

“互联网+”高校文创产品传递文化价值

新时代背景下，“互联网+”浪潮席卷各行各业，高校文创产品逐渐突破传统的校徽、纪念册等单一形式，借助数字技术和网络平台实现了跨越式发展。从清华大学“二校门”元素的U盘到浙江大学推出“求是鹰”纹样的丝巾，高校文创产品形态丰富，兼顾了学术基因和精神内核，平衡了历史厚重感和年轻用户审美需求。从校史馆的老照片中汲取设计灵感，将课堂上的学术理念变成创意内核，发挥微信小程序、短视频平台作用，可让文创产品触达全球受众。在“互联网+”浪潮下，探讨高校文创产品的开发与推广策略，将大学精神变得“可触摸、可携带、可传播”，成为当前高校文化建设的重要课题。

深挖文化内核 打造独特IP

故宫文创推出“朕知道了”胶带火遍全国，河南博物院开发“考古盲盒”引发年轻人抢购热潮，由此可见，“互联网+”时代高校文创产品不断升级，成为承载文化记忆、传递精神内核的独特IP符号。文化内核是高校文创产品开发的“根与魂”，高校的历史沿革、精神传统、学术特色等共同构成了IP素材库，高校深挖文化内核，打造独特IP，具体可以采取以下措施。其一，挖掘校史脉络中的IP富矿。高校可以联合档案部门、校史馆和设计团队，共同合作，从高校老照片、校徽演变历史、相关名人故事中提取文化符号，让沉睡的历史“活”起来、“动”起来。其二，推动精神符号的现代表达。校训、校歌、校园精神等均是高校的灵魂，为高校打造独特IP提供了丰富的资源。高校需要兼顾抽象理念和具象设计，有效保留精神内核，利用视觉符号让用户产生情感共鸣。其三，推动自然与建筑的IP转化。高校中的花草树木、亭台楼阁为打

造独特IP提供了重要载体，利用自然景观和建筑元素打造IP，降低文化理解门槛。例如，武汉大学的樱花每年吸引无数游客前去观赏，学校由此推出樱花主题的丝巾、雨伞等，形成独具特色的IP。其四，建立IP管理体系。高校可成立专门的IP管理团队，改善IP使用混乱问题，对校园文化符号进行系统梳理、注册版权，制定相关使用规范，避免无序开发。

拥抱数字技术 拓展产品形态

“互联网+”时代，数字技术迅猛发展，重构了高校文创产品的存在形式，让文创产品从“看得见、摸得着”的文具、饰品等实体形态，延伸拓展为“可感知、可交互、可收藏”的数字形态。融合数字技术，拓展文创产品形态，首先，可以推出数字藏品，重构文化价值，实现从实体到虚拟的延伸。利用区块链技术的唯一性和不可篡改性，将高校历史文物等转化为虚拟资产，在有效保留文化内核的基础上，又充分赋予其收藏意义。其次，可以利用增强现实、虚拟现实技术激活文化叙事，实现静态到动态的转变。发挥虚拟现实和增强现实技术作用，让静态文创产品“开口说话”，通过虚实结合，为用户打造沉浸式的体验。例如，高校可以结合增强现实技术推出“校训AR书签”，用户通过手机扫描书签上的二维码，手机屏幕上便会出现动画短片，讲解校训发展历史。再次，推出在线定制工具，实现从标准化到个性化的跨越。互联网技术的发展可以使高校文创产品突破标准化生产模式，利用在线工具，让用户根据自身兴趣爱好参与产品设计，满足用户多样化、个性化的需求，在提升产品情感价值的同时，让用户从“消费者”转变为“共创者”。此外，需要兼顾各个群体需求，将文创产品分层触达受众，根据不同年龄和不

同身份的用户对数字文创产品的接受度个性化设计产品。例如，针对年轻学生群体，推出可以个性化定制的产品；针对年长校友，可以打造具有纪念意义的数字产品。

线上线下联动 形成传播闭环

随着科技的进步和社会的发展，单纯的线上销售或线下展示已无法满足人们需求，“互联网+”时代重塑了高校文创产品的开发与推广逻辑，催生了“线上线下交织、虚拟实体联动”的场景。因此，需要构建“体验—传播—回购”的闭环。一方面，需要构建线下场景，让用户与高校文创产品建立情感连接，为用户提供真实体验。可利用高校自然景观，通过场景再造，如设置“文创主题空间”，让文创产品有机融入师生日常生活；开展丰富的线下体验活动，如“校徽拓印体验”“校园盲盒拆箱”等，吸引全校师生参与。还可以加强跨界合作，拓展校外场景。高校可通过与城市书店、文创市集等进行合作，共同开设高校文创专区。例如，高校与景区联名，在景区书店设置与高校相关的文创角，将校园元素与景区特色文化有机结合，打造文创产品，吸引游客购买。另一方面，构建线上场景，将线下体验转化为可传播的内容。拍摄高校文创产品制作过程、设计理念等视频，发布在抖音等平台，以用户浏览点赞等方式带动相关产品推广销售。高校还可以推出“校史小课堂”，以视频、音频、图片、文字等形式讲解文创产品背后的文化内涵和历史故事，提高用户文化认知。借助数据互通、权益互动、场景互补，让线上与线下相互赋能，利用线下场景制造热度，利用线上平台放大声音，让文创产品成为高校精神的“移动代言人”。

(天津中德应用技术大学 郝迪慧)

兴业银行慈善基金会

“情系国门·爱在边疆——素质教育提升计划”落地新疆西藏

“哇！这个教室是彩色的。”“墙上有小花小草，还有一只可爱的小龙呢。”有这么多平板电脑和书，我以后可以在里面看书边用电脑查资料。”走进“兴星梦想中心”教室，新疆昌吉奇台县第一小学的孩子们难掩兴奋，睁大了好奇的眼睛，探索着焕然一新的学习空间。

近日，“兴星梦想中心”启动仪式在新疆昌吉、西藏昌都两地举行，兴业银行慈善基金会、当地教育局、项目学校等各方代表参加仪式，这是兴业银行慈善基金会践行“助力共同富裕，共建和谐社会”使命，以现代化素质教育理念培育有理想、有追求、有担当、有作为的时代新人，为边疆建设发展汇聚蓬勃力量的重要实践。

为助力边疆地区素质教育发展，兴业银行慈善基金会在福建援藏援疆工作队和当地教育部

门的支持下，于2024年底正式开启为期5年的“情系国门·爱在边疆——素质教育提升计划”，以西藏定日、新疆奇台等边境县为重点区域，在10所学校打造“兴星梦想中心”，将优质素质教育资源带进边疆。目前，10所项目学校的教室改造工程已竣工，为期5年的素质教育探索实践拉开序幕。

据悉，“情系国门·爱在边疆——素质教育提升计划”以现代化教育理念为引领，搭建“硬件+课程+研训”三位一体的公益教育服务体系，为边疆地区的孩子们提供享受优质教育的机会。硬件方面，每所学校建设一间“兴星梦想中心”教室，配备平板电脑、图书、多媒体等设备，为学生打造一个风格独特、便于开展互动式课程的学习空间；课程方面，联合高校专家团队，研发素养课

程，与国家基础课程互补，培养学生独立思考能力、创新精神和健全人格；研训方面，注重赋能当地教育系统，针对不同岗位教育工作者，设定专门培训内容，提升教师的教育教学专业能力，拓宽教育管理者的决策视野，让教师成为“有爱、专业、求新的终身梦想实践家”，教育管理者成为“推动当地素质教育发展的引领者”，为边疆地区教育事业发展注入源源不断的内生动力。

兴业银行深入践行金融工作的政治性、人民性，健全完善常态捐助和灾难援助并行、“帮扶济困”“捐资助学”“抗灾救灾”三位一体的公益慈善体系，深度参与精准扶贫、乡村振兴、共同富裕等事业，过去10年累计对外捐资4.77亿元，先后获得第二届中华慈善突出贡献（单位）奖、中国红十字会奉献奖章、首届福建慈善奖等众多荣誉。

中国中信金融资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司资产处置公告

中国中信金融资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司拥有对达拉特旗中恒煤炭有限公司、达拉特旗绿宝商贸有限责任公司2户不良债权资产，拟进行处置，现予以公告。

一、资产信息清单

本次拟处置的资产分布于内蒙古自治区鄂尔多斯，截至2025年8月30日，拟处置资产总额9,883.72万元，其中本金4,749万元，利息（复利、罚息、代垫费用等）5,134.72万元。该资产详细公告清单请投资者登陆中国信金融资产公司官方网站<https://www.famc.citic.com>“资产处置公告”中查询或与有关部门接洽查询。

二、对交易对象和交易条件的要求

1. 具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人，资金来源合法，不存在涉黑涉恶，不存在非法经营、非法集资等情况。

2. 以下主体不得购买：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员；原债务人管理层或其直系亲属以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等有关联的人员，或者上述关联人参与的非金融机构；与参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、原债务人或者受托资产评估机构负责人等有直系亲属关系的人

员，以及标的债权的原债务人及关联企业等利益相关方；债务人、担保人为自然人的，其本人及直系亲属；债务企业的控股股东、实际控制人及其控股下属公司，担保企业及其控股下属公司，债务企业的其他关联企业；上述主体出资成立的法人机构或特殊目的实体；国家金融监管总局认定的其他不宜受让的主体。受让人需在成交确认前签订相关承诺书，承诺不属于不得购买范围主体。

3. 买受人信誉良好，有付款能力并可承担购买债权所带来的风险。

三、公告期

自公告发布之日起15个工作日内，公告期内受理该资产处置有关异议和咨询。

四、特别提示及声明

1. 以上处置资产信息仅供参考，最终以拟处置资产的借据、合同/协议、人民法院、仲裁机构出具的民事调解书、判决书、仲裁裁决书等有关法律文书确定为准，我公司有权根据有关规定和要求对以上拟处置资产及其处置方式、交易对象要约、处置方案进行调整。

2. 投资者需自行了解、知悉并确认公告清单中主债权及从权利的现状、瑕疵、缺陷及风险，并自愿承担由此引发的一切损失及不能获得预期

利益的后果。

3. 本公告不构成一项要约。

五、联系方式

受理公示事项联系人：

孙先生 电话:0471-5180603

受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话：

0471-6958868

联系地址：呼和浩特市赛罕区绿地集团腾飞大厦A座14楼

中国中信金融资产管理股份有限公司

内蒙古自治区分公司

2025年9月10日



扫一扫下载

草原云
闻天下 向未来

内蒙古日报